

# 我市百馆百项活动邀您过个文化年

本报讯(记者 陈辛华)博物馆里过大年,已经成为众多市民游客喜爱的过节潮流,甲辰龙年,我市百座博物馆安排了线下线上百项活动,邀请大众在博物馆过文化年。

太原市博物馆太博年货节,春节期间连续举办青竹报安福意长、迎春祈福忆年画、喜剪窗花贺新春、墨染红联福味浓、绒枝缠花踏春来、灯火璀璨照华年活动,通过竹编“福”字、手绘年画、剪纸、手作年宵花、制作龙灯等

形式,为广大市民开启龙年好运气。市博“博物馆里过大年”活动,准备了龙红包“明信片”,赏太博美景,品文物之美,还有手心传承共筑龙年、麟龙戏春包罗万象、辰龙献瑞邮向未来、祥龙迎新春赶个年味集等社教活动,通过动手动脑体会中华文化的博大精深。

太原博物馆的龙腾虎跃喜迎新春活动,不定时进行舞龙、三三叉、锣鼓、二鬼推车等民俗表演;“舞龙在天 纳

福迎祥”,体验趣味国风舞龙头;“龙福齐天 欢乐多多”,游客参与投壶或者钓福娃,就有可能获得祈福飘带,为龙年祈福。此外,非遗剪纸、品尝太山福饺、寻龙探宝打卡等活动,同游太山,共筑美好。

晋祠博物馆“博物馆里的年味”活动,邀请孩子们亲手制作一盏龙年灯笼、一张木版年画,点亮新年美好,富有趣味和互动性的课程,教授孩子们剪纸技巧、纸样制作、套色印章等,引导学生了解晋祠文

化。“舞龙”大赛,则诚邀游客参与其中,一同感受中华优秀传统文化的魅力;龙年赶大集,在三圣祠设游戏互动体验区,游客可现场参与投壶、蹴鞠、射箭等活动;舞动中国年,奏响盛世乐,以游园的形式分时段表演舞蹈和乐器弹奏,用欢快的节奏表达对新年的美好祝愿。

天龙山石窟博物馆,安排了新年拓印、领取新年祈福签、制作灯笼等活动。双塔博物馆筹备了剪纸艺术沙龙、国

潮游园、非遗集市、民俗表演、书法笔会、景泰蓝制作、非遗竹编画、青年志愿行等活动。

此外,关帝庙博物馆的抢福、拓印、剪纸、活字印刷、非遗刻瓷等活动,国师纪念馆的体验传统民俗、参观红色革命旧址等活动,太原北齐壁画博物馆的龙年剪纸、新年拓印、新春音乐会、制作龙头帽子、制作翻花龙、制作新年福袋等活动,诚邀游客新年纳百福,笑语享欢乐。

## 龙泉寺唐代地宫出土五重宝函省博展出

2月7日,山西博物院“瑞相重光——太原龙泉寺唐代地宫出土五重宝函特展”吸引了众多观众。 张昊宇 摄

本报讯(记者 陈辛华)“瑞相重光——太原太山龙泉寺唐代地宫出土五重宝函特展”,2月6日在山西博物院主馆四层南厅开展,太原龙泉寺唐代地宫遗址发掘保护学术研讨会同时举办,省城文博界、文化界专家学者共话文物保护,喜迎龙年新春。

展览由山西博物院、太原市文物局主办,太原市文物保护研究院、太原市博物馆、太原市太山博物馆协办。2008年5月8日,太山龙泉寺文管所在修建蓄水池时,发现一座神秘地宫。经太原市文物考古研究所抢救性发掘后,认定这是一处佛塔遗址。塔基上部已损毁,塔基中部为以砂石筑砌的地宫,面积约1平方米,地宫石门两侧各有一尊浮雕力士像。

六边形的地宫打开后,一件石函赫然出现,石函、木椁、铜椁、银椁、金棺,沉寂千年的盛唐五重宝函重见天日。石函函盖外表刻满文字,根据铭文确认舍利宝函为武周至唐睿宗时期的遗物。鎏金铜饰木椁,出土时已残损,木胎鎏金铜椁由椁盖、椁身和椁座三部分组成,饰有青龙、白虎、朱雀、玄武及供养人、佛足等饰件。宝

装木胎银椁结构及装饰构件,与铜椁相近,尺寸略小,周身镶嵌珍珠、绿松石、红玛瑙等珠宝百余颗。金棺用丝带捆扎,上系蝴蝶结。

根据各重宝函结构、材质不同的特点,文物保护专家制订出拆取分离的修复方案,分别实施保护修复。2020年,太原文保机构与国际古迹遗址理事会合作开启金棺,双重锦囊中珍藏着的,果然是世人期待的佛舍利。

使用小型棺椁瘗藏舍利始于唐初,龙泉寺地宫出土的五重舍利宝函为这一时期的重要发现。五重宝函,呈现了唐代武则天时期佛舍利瘗埋的典型规制,以及佛教文化中国化的变革。

太原龙泉寺唐代地宫遗址发掘保护学术研讨会上,太原市文博考古专家裴静蓉、常一民、李博,分别以“太原太山龙泉寺塔基遗址的考古发现”“太原地宫五重宝函的时代背景研究”“五重棺椁及唐佛塔地宫遗址的原址保护与发展利用”为题,现场演讲并回答观众提问。

## 国家一级文物丰邢叔簋重归祖国怀抱

2月7日,记者从国家文物局获悉,被盗流失的西周丰邢叔簋,由国家文物局从美国成功追索。1月28日,文物安全运抵北京,结束其40年的海外漂泊历程,重归祖国怀抱。

1月29日,经组织专家实物鉴定,该簋是丰邢叔簋原器,为一级文物。

1978年,丰邢叔簋在陕西省宝鸡市扶风县法门镇一处西周晚期青铜

器窖藏出土,器物制作工艺反映了西周青铜器高超的铸造水平。1984年11月被盗,流失海外。

2023年1月,国家文物局通过我驻英国大使馆获悉丰邢叔簋现身美国纽约,第一时间启动流失文物追索程序。文物持有人雷蒙德·金及其母亲了解到文物背景后,同意无条件将文物返还给中国政府。 据人民网 王连香

全国“村晚”示范展示点公布

## 山西两地上榜

本报讯(记者 陈辛华)国家文化和旅游部日前公布2024年春节“村晚”示范展示点名单,共91个。山西两地入选,分别为运城市河津市清涧镇龙门村和运城市万荣县解店镇新城村。

在各省级文化和旅游行政部门申报推荐基础上,文化和旅游部研究确定了2024年春节“村晚”示范展示点名单。各地精心策划组织实施,突出热在

基层、乐在乡村,展现乡村新风貌,倡树文明新风尚,助力乡村文化振兴。

春节“村晚”活动,包括开展春节“村晚”大联欢、评选年度人气“村晚”节目、遴选部分地区作为春节“村晚”示范展示点等内容。活动融合乡土文化、乡村旅游等元素,以“村晚”为载体,将开展一系列反映农民精神新风貌、乡村振兴新气象的群众文化活动。

文明健康 绿色环保



## 维护公共卫生 净化美化环境



太原市文明办  
太原日报社